

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Козловой Елены Сергеевны
«ИНСТИТУЦИОНАЛИЗАЦИЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ АКАДЕМИЧЕСКОЙ
МОБИЛЬНОСТИ В РОССИЙСКИХ ВУЗАХ: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ»,
представленной на соискание ученой степени кандидата социологических
наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные
институты и процессы

Изучение процессов, определяющих эволюцию и векторы реформирования управления высшим образованием в современных условиях глобализации на основе инновационных парадигм, является одним из важнейших направлений зарубежной и отечественной социологии. Диссертационная работа Е.С.Козловой посвящена социологическому осмыслению одной из проблем вхождения российского высшего образования в мировое образовательное пространство – институализации международной академической мобильности в России. В условиях рыночной конкуренции и уменьшения государственного финансирования российские вузы вынуждены развивать инновационные методы управления учебно-научной деятельностью, в частности, направленные на пути предпринимательского развития. Академическая мобильность в этом смысле представляется основным трендом повышения качества российского образования и его престижа. Данная тенденция, практикуемая за рубежом в течение нескольких десятилетий, в российских условиях пока не получила широкого распространения. Тема интернационализации образования достаточно полно представлена в работах зарубежных и отечественных исследований в плане общесоциологических парадигм, однако практически отсутствует анализ регионального опыта интернационализации даже на уровне крупных образовательных центров субъектов РФ. В этой связи диссертация Е.С.Козловой представляется весьма своевременным и актуальным исследованием, в котором не только обобщаются результаты участия вузов

Иркутской области в международной академической мобильности, но и разработан сетевой территориально-дифференцированный подход, направленный на повышение эффективности академической мобильности студентов и преподавателей вузов.

Обоснованной, с точки зрения поставленной цели, представляется композиция диссертационного исследования, в двух главах которой содержится анализ теоретических аспектов интернационализации образования и академической мобильности, выбор методов проведения эмпирического исследования и обсуждение полученных результатов. Методологическая основа исследования позволяет решить сформулированные исследовательские задачи. Автор обосновывает выдвигаемые им научные положения, успешно осуществляя концептуализацию ключевых понятий своего исследования.

Эмпирический материал, сформированный с учетом требования репрезентативности обосновывает выводы работы, достоверность которых не вызывает сомнений. Особо следует отметить, что результаты получены с использованием практически всех методов социологического исследования и охватывают опыт не только российских, но и зарубежных вузов Китая и Финляндии. Е.С.Козлова непосредственно участвовала в выполнении этих совместных проектов.

Научной новизной, по нашему мнению, обладают следующие положения диссертации: а) разработана сетевая «International professional-active» модель развития международной академической мобильности и определены основные пути ее реализации в иркутском регионе; б) проведена оценка эффективности институциональных механизмов в развитии международной академической мобильности в российских вузах с учетом многомерности регионального развития (на примере иркутских вузов).

Диссертационную работу Е.С.Козловой можно квалифицировать как перспективное направление социальных исследований региональных вузов как социальных институтов в мировом образовательном пространстве. Диссертация является законченной и самостоятельной научно-

квалификационной работой. Научные результаты, полученные автором, имеют существенное значение для анализа социальных перспектив развития российских вузов в современных условиях. Список публикаций содержит 20 наименований, 4 из которых – в рецензируемых журналах списка ВАК.

Диссертационная работа «Институционализация международной академической мобильности в российских вузах: региональный аспект» отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Минобрнауки РФ, а ее автор Козлова Елена Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор социологических наук, профессор,
профессор кафедры «Социология, социальная
антропология и социальная работа» ФГБОУ ВПО
«Саратовский государственный технический

университет имени Гагарина Ю.А.»
410054 Саратов, ул. Политехническая, 77, СГТУ
Тел. (8452) 998 539

ays@sstu.ru

А.Ю.Слепухин

Подпись профессора Слепухина Александра Юрьевича заверяю

Ученый секретарь Ученого совета СГТУ имени Гагарина Ю.А.

профессор, доктор технических наук



П.Ю.Бочкарев

10.02.2015